

智能电网的技术内容及比较

■ 王方方 上海市电力公司闵行供电分公司

高赐威 东南大学电气工程学院

随着新能源的发展，人们认识到智能电网的建设不仅对我国的电力能源产业的现代化具有重要的意义，而且已经成为21世纪我国参与全球科技、产业竞争的重要战场。目前，在国内不管是学术界还是工业界都感受来自发达国家迅猛的“智能电网”研究和建设浪潮，总体来说，我国目前仍处于被动的跟踪阶段，不论是政府层面或是工业界都没有形成明确的“智能电网”思路，面对能源领域这一跨时代的建设浪潮，我国电力工业面临的挑战不言而喻。本文将对欧美智能电网研究和建设进行归纳和总结，同时分析我国“智能电网”建设的发展方向和思路，为建设有中国特色的智能电网提供参考。

一、智能电网建设的重要意义

智能电网是能源战略的重要组成部分，是能源战略能否实现的关键。鉴于美国已经将智能电网建设提高到重大战略高度，因此本文先从美国的角度阐述其重要意义，从中也可以看出智能电网对于中国意味着什么：

1. 技术发展和应用的新平台

智能电网需要在创建开放的系统和建立共享的信息模式的基础上，整合系统中的数据，优化电网的运行和管理。它主要是通过终端传感器将用户之间、用户和电网公司之间形成即

时连接的网络互动，从而实现数据读取的实时、高速、双向的效果，整体性地提高电网的综合效率。IT产业的深度革命和能源革命将成为孪生兄弟，智能电网改革将推动能源革命的深度裂变。

2. 经济复苏的实现手段

当前积重难返的金融危机使得不可能选择金融业为主体的危机产业，而可再生能源产业能够造就一个超过二三十万亿美元价值的大产业拉动美国经济的再次崛起。智能电网的建设绝对不能将其意义仅限于电网，而要

将其视为美国能源战略的重要环节，其重要意义在于智能的电网能够方便容纳各种新能源的利用，提高能源利用效率，而能源产业既可以解决内需置换，也可以促进创新出口。因此，创造一个超越互联网革命的新能源产业革命，并以此拉动美国和全球经济的转型，成为奥巴马政府改革的力量来源和重大机遇。

3. 产业升级和全球竞争的要求

在过去的20年，美国以IT产业制造当代世界价值最大化的产业，现在在美国准备以能源产业实现美国全球

表 智能电网和当前电网的特性比较

智能电网建设的特点	当前电网	智能电网
使用户主动参与	用户不知情,不能参与	用户知情,主动参与
容纳所有的发电和存储装置	集中发电为主,各种分布式资源接入网有困难	如多分布式能源资源以及具有即插即用便利的可再生资源
新的能源、服务、市场	有限的批发市场,用户参与机会受限制	成熟,完善的综合批发市场服务于消费者的电力市场增长
为数字经济提供的电能质量	关注停电,对电能质量问题反应缓慢	电能质量是首要问题,以各种不同质量/价格选择迅速解决问题
优化资产和控制效率	很少整合数据进行资产管理	极大地扩展网络参数的数据采集,关注于减少对用户的影响
对系统扰动的预测和响应	防止进一步的损害,关注于在故障后保护资产	自动的检测和感应故障,关注于防止或最小化对用户的影响
灵活的应对攻击和自然灾害	容易遭受恐怖袭击和自然灾害的损害	灵活的应对恐怖袭击和自然灾害,具有快速的恢复能力

战略力量的重组,同时通过建立的可再生能源结构将彻底改造美国的生产生活方式,使美国再次主导全球经济的制高点。奥巴马经济改革计划也被称为美国复兴和再投资计划,其中的能源体系变革将比IT革命更为重大、深远,是21世纪人类最大规模的经济、社会和环境的总体革命。智能电网是容纳、应用新能源的关键载体,智能电网建设能否成功直接关系到新能源的开发、应用的可持续性。

因此,对于中国而言,智能电网已经成为参与全球科技、产业竞争无法回避的重要环节,该领域及其所在的能源领域竞争的成败将直接影响到未来中国现代化建设在全球框架下的地位和作用,特别是对于我国这样一个能耗大国、人均资源小国,智能电网建设作为解决能源问题的关键环节,其重要意义应引起足够的重视。

二、智能电网建设的目标

智能电网在将电能从电源传输到用户的过程中应用数字技术节约能源、降低成本、提高可靠性。其实质是能源替代和兼容利用。表一给出了智能电网和当前电网之间的比较,可以清楚表明建设智能电网的目标。

美国电科院(EPRI)和国家能源技术实验室(NETL)是美国从事智能电网研究最具权威性的两个单位,他们对智能电网的特性作出了类似的定义:

◆ **自愈性**:应用嵌入系统中的感知器和自动控制装置预测、获取实时信息,发现系统中存在的问题并解决问题,智能电网可以自动避免或者减少电力短缺损失、电能质量问题和电能提供服务中断问题。

◆ **用户的参与**:智能电网从本质上来讲希望用户根据电价的变化改变

其用电方式或者在峰荷时为高可靠性电力供应支付高额电价。而且智能电网应该能够将用户的设备和行为整合入电网的设计、运行和通信中,如用户可以通过“智能”设备从使用时间和利用效率等方面更好地使用各种电器,而且还可以允许各种分布式电源如家用太阳能发电、小型风电和即插即用的电力交通工具的接入,并收购来自于这些电源的电能。

◆ **抵御攻击**:智能电网技术能够更好地识别和反应来自于人为或者自然灾害的危险。实时信息技术使得电网操作人员能够快速隔离受影响的区域并重新调整潮流。

◆ **高电能质量**:电力缺乏和电能质量问题对国民经济造成了极大的损失,作为更清洁、更稳定电力供应的智能电网技术,应该可以减少停电时间和损失。

◆ **兼容多种电源选项**:智能电网不仅能够承担传统的电力负荷,而且还能够整合燃料电池、可再生能源和其他的分布式发电技术,这表明智能电网框架下允许居民用户、商业用户和工业用户自己发电并将多余电能回售给电网,这一点同时也提高了电力可靠性和电能质量,减小电力损耗,同时也提供给用户更多的选择。

◆ **支持电力市场**:电力系统容量的增长将对电网管理提出更高的要求。这种要求体现在建立一个开放的市场,电能可以远距离出售给任何接入电网的电力用户。

◆ **最优化资产运行**:智能电网可以最小化运行和维护成本最优化资产运行。优化的电力潮流将减小损耗并最大化低成本能源发电的使用。根据本地电源分布和区域间潮流以及传输阻塞情况合理化现有电网资产的使用

并减小电网阻塞和瓶颈。

三、智能电网的基本技术

就当前的科技发展水平而言,已经为智能电网的发展提供了良好的技术储备,美国能源部列出了5个能够促进智能电网发展的基本技术。

◆ 综合通信,连接每一个部分到开放式构架,实现实时信息和实时控制,允许电网的每一个部分既能“听”又能“说”。

◆ 遥感和测量技术,支持更远和更精确的响应;如远程监控、实时电价、需求侧管理。

◆ 先进的部件,应用在超导、储存、电力电子和诊断上最新的研究成果。

◆ 先进的控制方式,监控关键部件,能够迅速地分析和恰当精确地解决各种问题。

◆ 改进的界面和决策支持,增强人类决策能力。当监控系统时,使电网操作者和管理者的工作从字面转为可视。

在美国能源部官方文件中已经将改变美国电网的意义与建设州际高速公路系统或互联网的发展相比较。在这些被视为是革命性的变革之前有着无数的发展阶段。构想于20世纪50年代,艾森豪威尔公路系统直到80年代早期才完成。同样的,互联网的历史可以追溯到六七十年代美国国防部的高级研究计划局网络,大大早于它作为社会转型技术出现于20世纪八九十年代。以大致相同的方式,智能电网的全面应用的局面也将会随着时间的推移而逐渐形成。

四、智能电网的案例

鉴于我国才刚刚开始对智能电网的研究,有必要给出具体的案例,以

便于更好地理解智能电网研究和建设的具体内容。

1. 以美国为例

◆ 美国夏威夷大学研发的配电管理系统平台

用户在家中进行管理的功能,改进的配电系统操作,以这些为特征的综合能量管理平台将被研发出来。平台集成了先进的计量设备作为家庭需求响应的入口,家庭节能自动化,配电系统内分布式发电、储存、负荷的优化调度,并使配电系统成为一个可控整体与电网中其它整体配合运作。这种类型的家庭能量管理将使用户能够基于自己的偏好来控制负荷、实现自动节能等等。家庭自动化将基于大电网的智能电表等元件,带有某种网络的智能电表可以与家用电器交换信息从而实现自动控制。此外,这个平台还能为当地的公共事业提供辅助服务,如:旋转备用,负荷跟踪监管,风能和太阳能的间歇性管理。该平台将被部署到夏威夷岛的某个变电站中。

◆ 伊利诺伊理工大学的“完美电网”

“完美电网”系统被定义为:一个电力系统能时刻满足用户的电力需求。完美的电力系统具有灵活性,能够为各种不同类型的终端用户提供电力,满足他们的需要。智能电网将使具有上述功能的电网成为可能。

这个工程将要设计一个完美电网的原型,他利用先进技术创造微网来反应不同的电网条件,提高可靠性,减少负荷。这个模型能够复制于各种市一级规模的系统,在这种系统里,用户具有参与电力市场的机会。

◆ 西弗吉尼亚的“超级电路”
超级电路工程被设计出来,证明

一个先进的配电电路通过综合分布式电源和先进的检测、控制、保护技术具有更高的稳定性和安全性。通过先进的测量设备和一种通信网络,这个电路能结合生物柴油发电和能量储存达到快速的故障预测、快速的故障定位与解决,使对用户的影响最小化。现在当电路发生故障时,电路上的所有用户都会受到影响,或者停电或者电能质量出现问题。超级电路将证明他能动态地重新配置电路,使得故障段被隔离而对无故障段保持正常供电,也可以从相邻馈线上取得电能提供给用户,优化服务。

◆ 沿海城市微网

微网与现在的电网很相似,但规模要小得多。它的独特功能在于:在大电网受到干扰时,微网能够与大电网隔离并保证用户不被影响,而干扰消失后又能重新恢复与大电网的联系。沿海城市微网项目把将现有的变电站确定为“海滩城市变电站”,目的在于为配电事业提供一个蓝本;证明应用先进的控制和交流技术整合多种分布式能源的效力,也试图提高配电线路、变电站等电网组成部分的可靠性,降低峰荷。

所有国有和私有的发电装置如光伏太阳能系统、生物柴油发电机等和能量储存装置与高级计量装置一起,都将被集成到峰荷大约50兆瓦的变电站统一操作。

海滩城市将成为未来提高资产利用率,控制整个配电网的一个向导。成功地建立此种功能的网络可以使用户参与电网可靠性与价格驱动负荷管理的实践,这两项都是实现智能电网的关键。

◆ 高渗透性的清洁能源技术
柯林斯堡市和市有公共事业支持

多种不同的清洁能源举措,包括在市里建设一个零能耗地区,其中之一是促进配电系统的转型和现代化。在保证电力传输高效和可靠的前提下,发展一个集成各种分布式资源的系统,促进新能源如风能、太阳能的使用。各种分布式资源将会充分地集成到配电系统中以支持零能耗地区的建设。这些被集成的资源包括:光伏太阳能、小型发电机(容量在25千瓦到500千瓦之间)、双燃料热电联产系统、内燃机、后备发电机、风能、插入式混合动力电动汽车的辅助作用、燃料电池,该项目将帮助确定在保证系统性能和经济性的基础上,使用各种分布式资源的最大程度。

◆ 美国科罗拉多州的波尔得(Boulder)已经成为了全美第一个智能电网城市

美国多个州已经开始设计智能电网系统,每户家庭都安排了智能电表,人们可以很直观地了解当时的电价,从而把一些事情,比如洗衣服、烫衣服等安排在电价低的时间段。电表还可以帮助人们优先使用风电和太阳能等清洁能源。同时,变电站可以收集到每家每户的用电情况。一旦有问题出现,可以重新配备电力。

2. 以欧洲为例

从1984年起,欧洲开始实施自己的研究与技术开发计划(简称“框架计划”)。迄今,已经执行了六个框架计划。该计划是欧盟成员国共同参与的中期重大科技计划,每期执行4年,具有研究国际前沿和预竞争性科技难点的特点;是欧盟投资最多、内容最丰富、市场目的最明确的全欧洲性科研与技术开发计划。历经20多年的发展和完善,欧盟框架计划已成为世界规模最大的官方综合性研究与

开发计划,已纳入欧盟的政治战略轨道。当前在第七个框架协议(FP7)下,就能源研究的讨论认定这一研究领域为智能电力网络。这一新领域的最初目标是:提高欧洲电气系统和网络效率、安全性和可靠性。例如:将现有的电网转变为用户与供电商交互的服务网络,有效地将可再生的、分布式的能源接入网络等。

◆ 欧洲智能电网技术平台着力于将来欧洲电力网络的研究和发展,创立于2005年,它的目标就是规划2020年及以后的欧洲电网发展,是欧洲技术平台的重要组成部分。

◆ 意大利的特拉哥斯托里项目,开始于2000年,2700万家庭用户应用了通过窄带宽电力通讯的智能表。

◆ 德国施图登湖的虚拟电厂,在该项目中大约400人居住在100个公寓和房屋里。住宅区先前的能源系统已经转换为一个小型的虚拟电厂。发电单元包括:一个热电联产机组,一些太阳能光伏系统,一个即供电又当负荷的电池系统。

五、智能电网与中国

实际上就智能电网相关的各种硬件设施,比如高度的电力设备自动化、高级调度通信系统的建设。中国一直在进行相关的电网建设,如中国正在建设其广域测量系统,到2012年将在所有30万千瓦以上机组及所有500千伏以上变电站装设PMU。所有的通讯均通过专用宽带网络传输,因此控制中心的各种信息可以及时下达和上行。但是总体而言,对于智能电网一直没有一个全面权威的规划,2007年10月,华东电网正式启动了智能电网可行性研究项目,并规划了从2008年至2030年的“三步

走”战略,即:在2010年初步建成电网高级调度中心,2020年全面建成具有初步智能特性的数字化电网,2030年真正建成具有自愈能力的智能电网。该项目的启动标志着中国开始进入智能电网领域。但是,不得不承认,就当前而言,国内对于智能电网的重视程度和西方国家相比有着巨大的差距,而且,国外智能电网更多地关注配电领域。在我国现在更关注的是智能输电领域,把特高压电网的发展融入其中,保证电网的安全可靠和稳定,提升驾驭大电网安全运行的能力。这是和我国正处于负荷高速增长、大电网大电源建设的发展阶段相适应的。换句话说,西方国家在输电网部分已经达到了相当高的技术水平,主要着力于配电网的精耕细作,通过大规模应用现代电子信息控制技术来实现电网的革命性发展,以适应于新能源的应用以及用户的高度参与,这是当前我国电网暂时无法企及的。但是,不管怎么说当前的智能电网建设为我国提供了新的产业竞争平台、也是我国电力工业不得不面对的全球电力工业革命性跨越,我们需要抓住这样一次机会,努力缩小并赶上世界先进水平。●

作者简介

王方方,助理工程师,从事用电营销工作

高赐威,副教授,从事电网规划、电力市场、电力安全研究。